

# 贵阳地区生产总值预计连迈两个千亿级台阶

由“十三五”末的4500余亿元提升至“十四五”末的6000亿元以上

12月4日，记者从贵阳高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会(市直单位第一场)获悉，“十四五”以来，全市地区生产总值预计将连迈两个千亿级台阶，由“十三五”末的4505.23亿元提升至“十四五”末的6000亿元以上。

“十四五”期间，贵阳市深入贯彻落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，深入落实“生态立市、工业强市、数字活市、人才兴市”战略，统筹推动经济社会发展实现质的有效提升和量的合理增长，中国式现代化贵阳贵安实践迈出坚实步伐。五年来，全市经济社会发展取得八个方面主要成就。

主攻工业成效显著。工业对经济增长贡献率由2020年的20.9%增长至2024年的31.1%，成为稳增长的“压舱石”。省

级开发区实现十个区(市、县)全覆盖，开发区对工业增长贡献率达92.3%。新能源电池及材料、新能源汽车等新兴产业快速崛起，新能源汽车产量突破10万辆。

城市品质大幅提升。贵阳市国土空间总体规划(2021—2035年)获国务院批复同意，常住人口城镇化率保持在80%以上。轨道交通进入“线网时代”，蝉联全国文明城市“五连冠”。

“三农”根基持续巩固。现代山地都市高效农业产业体系基本形成，成功落户崖州湾试验基地、全省首个生猪院士工作站等平台，山地农机产业快速发展，农产品加工转化率提升至65.93%，农产品加工总产值突破1000亿元。农民收入、村集体收入、亩均收入稳步提高，农村常住居民人均可支配收入突破2.5万元，村集体经营性收入提升至65万元左右，乡村振兴底色愈发鲜亮。

“爽爽贵阳”魅力凸显。聚焦爽身、爽心、爽眼、爽口、爽购、爽游“六爽”擦亮城市品牌，一体推进阳明文化、红色文化、民族文化、群众文化、历史文化“五个文化”建设，用好240小时过境免签政策，预计2025年接待游客人次、过夜游客人次、旅游总花费较2020年分别增长20.39%、117.49%、50.28%。

发展环境持续优化。全力推动“五个一办”，实施服务民营企业“五帮”专项行动，营商环境持续优化。打造“3+3”科技创新体系，创新能力在西部20个国家创新型城市中排第4位。

生态底色不断厚植。成为贵州省首个成功入选联合国“自然城市”平台的地级市，空气质量优良率保持在95%以上，地表水国省控断面水质达标率、优良率均达100%，森林覆盖率保持在55%以上。

绿色经济占地区生产总值比重由2020年的46%提高到2024年的50.2%。

民生实事成果丰硕。累计建成“15分钟生活圈”140个，累计新增城镇就业61.97万人，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数提高到4以上，城乡居民人均可支配收入分别由2020年的40305元、18674元增长至2024年的50576元、25268元，在西部省会中率先实现市域范围城乡低保标准统一。

人口人才量质齐升。大力实施引、育、用、留“四大工程”，年均新增高校毕业生留筑超10万人、新增人才10万人以上，人才总量突破160万人，贵阳贵安年均新增常住人口20万人左右，2024年人口增量位居全国省会城市前列，成功入选2024年全国人才友好型城市、最佳人才发展生态城市双“50强”榜单。

## 【工业对贵阳经济增长贡献率超31%】

“十四五”时期，贵阳工业实现全面跃升，工业总产值突破4000亿元，工业对经济增长贡献率突破31%。

“十四五”以来，贵阳市以“六抓”为工作方法，以“五帮”为服务抓手，推动工业经济发展取得了历史性成就，实现了向新而进、向绿而行、向优而变的根本性转变。

其中，工业“挑大梁”作用更加凸显，综合实力实现历史性跨越。总量实现飞跃，工业增加值跨越千亿台阶，规上工业增加值增速持续高位运行，2024年达10%左右，创近七年新高。新旧动能转换提速，全市规上高技术制造业增加值增速由2021年的11.8%提升至2025年上半年的34.6%。多元主体共促发展，央企、国企与民营企业协同并进，民营工业占比达25.6%。“亩产论

英雄”成为高质量发展鲜明导向，开发区亩均产值最高达681万元，亩均税收突破25万元，集约化发展路径越走越宽。

要素保障更加有力。“十四五”时期，贵阳市系统构建“地、房、人、电、气、钱”全要素保障体系。其中，创新金融服务模式，设立工业发展基金池和新型工业化引导基金，累计调动社会资金超350亿元，有力支撑了龙头企业做强、中小企业做精、小微企业做活的梯度培育格局。

项目建设成果丰硕。五年来，贵阳贵安累计新引进制造业项目1569个，总投资5046.17亿元。其中，围绕宁德时代、比亚迪等龙头企业，建成投产航盛新能源、中科星城等10个重点项目，形成居于全国中上水平的新能源电池及材料产业

集群。乘用车本地配套率达到50%左右，整车产量增长5倍，带动全省新能源汽车产业规模增长2.5倍，形成吉利乘用车、奇瑞商用车“两车并进”格局。

企业梯队活力迸发。“十四五”时期，全市市场主体突破2.3万户，规模以上工业企业达919户，创历史新高。培育形成5家百亿级、13家五十亿级、56家十亿级企业，其中吉利贵阳基地成为全市首家百亿级民营企业。拥有国家级专精特新“小巨人”企业38家、省级“专精特新”中小企业407家，3家企业荣获国家级制造业单项冠军。全市工业领域上市企业达到17家，其中6家荣获沪深交易所信息披露最高评价。

产业结构持续优化。“十四五”时期智能化水平显著提高，全市数字化研发设计

工具普及率达84.9%，关键工序数控化率达63.8%，“两化融合”发展水平提升至66.7，连续多年位居全省第一，高于全国平均水平。创建国家级绿色工厂40家、绿色工业园区9个，磷石膏综合利用率达81.42%，赤泥脱碱后用于生产水泥取得突破，工业发展的“含绿量”与“含金量”同步提升。

园区能级全面提升。深入推进开发区“五优”改革，形成1个五百亿级、9个一百亿级开发区矩阵，开发区对工业增长贡献率达92.3%。推行“人、钱、权”体制改革，实现省级开发区在十个区(市、县)全覆盖。推动“园区事园区办”落地见效，35项涉企审批事项全部入园闭环办理，推出特色“一件事”服务套餐，实现“企业之家”园区全覆盖。

## 【贵阳开放型经济实现量质齐升】

“十四五”时期，贵阳市开放型经济实现量质齐升，2021年至2024年外贸进出口累计完成2267.1亿元，年均增长9.6%；今年1至10月外贸进出口总量保持全国省会城市第21位，增速第9位。

“十四五”以来，贵阳市将开放格局、通道、平台、主体、业态“五个开放”作为主抓手，主动服务、积极融入国家战略，经贸交流合作取得长足发展。

其中，海外市场持续拓展，经贸伙伴遍布全球200余个国家。2021年至2024年与“一带一路”共建国家、RCEP成员国贸易年均增长37.3%、23.3%，与东南亚、

南亚、中亚国家贸易年均增长27.1%、21.2%、49.4%。

跨境通道持续延伸，成为西南地区联结东南亚市场的重要纽带。新开通跨境电商班卡2条，获得GMS资质。2022年底贵阳国际陆港建成投用，2024年成为动力锂电池铁路运输试点场站之一。创新贵广铁海联运“一港通”快速通关模式，企业就地实现同等通关便利，节约综合成本15%以上，2025年获批跨境贸易便利化专项行动实施城市。2023年底开通贵阳至印度加尔各答的首条国际航空货运航线。

平台能级持续提升，开放型产业集群

化、规模化发展。先后获批国家进口贸易促进创新示范区、国家加工贸易梯度转移重点承接地、国家外贸转型升级基地等，双龙航空口岸、4个综合指定监管场地和“一局四中心”建成投用，形成“1+4+5”立体化口岸体系。综保区“桥头堡”作用凸显，贵阳综保区建成全国首个综保型国际陆港、全省首个国际集装箱拼装中心，二手车出口实现从“零的突破”到产业集聚的跨越。贵安综保区实现外贸进出口额和工业总产值“双破百亿”。5个开发区纳入全省外贸提升区、4个开发区纳入全省外资示范区，开放型产业集聚能

力持续增强。

市场主体持续壮大，双向交流合作更加广泛。累计新增外贸实绩企业809家，累计培育新增服务外包企业97家，累计新设外商投资企业424家。

开放业态持续丰富，外贸发展新动能更加充沛。在全省率先开通1210、9610、9710、9810全模式，2022至2024年连续三年获商务部“成效较好”评价，2024年“保税+”业务进出口达175.7亿元，推动建设海外仓及营销中心，积极承接沿海地区产业转移，获批国家服务贸易创新发展试点、中国服务外包示范城市。

## 【贵阳贵安数字产业迈上千亿级台阶】

“十四五”以来，贵阳贵安聚焦“一硬一软”两大产业延链补链强链，数字产业迈上千亿级台阶，数字经济占GDP比重从2020年的38.2%增加到2024年的53.3%，从高速增长迈向扩面提质新阶段。

“十四五”以来，贵阳贵安数字产业总量持续扩大。“一硬”方面，2025年电子信息制造业总产值预计达到440亿元、年均增长13%；“一软”方面，2025年软件和信息技术服务业收入预计达到1000亿元，是2020年的6.7倍。龙头企业带动明显，华为云全球总部落地贵安，苹果贵州、腾讯数码、云上艾珀、网易等龙头企业集聚

发展，华为盘古、39AI全科医生等23个人工智能模型和算法通过国家网信办备案。数据标注产业蓬勃发展，预计今年从业人员突破1万人、营收突破5亿元。产业平台能力提升，贵阳大数据科创城配套服务持续完善，累计招引企业超过1800家，今年将实现营收约700亿元。

同时，算力规模实现新突破，累计集聚大型及以上数据中心26个，成为全国国产智算能力最强、资源最丰富的地区之一。算力供给体系持续完善，颁布全国首部算力产业促进条例。网络服务能力大幅提升，建成“千兆城市”，实现行政村5G

网络全覆盖，与42座国内主要城市实现网络直连，构建起面向全国的3毫秒/10毫秒/20毫秒三层时延网络保障能力。

数据市场拓展新空间，建立首席数据官制度，出台推进数据要素市场化配置改革的系列政策文件，贵阳市数据要素市场发展水平位列西部城市首位，贵阳市入选国家首批城市可信数据空间创新发展试点，数据资产入表、质押融资等探索取得初步成效，贵阳大数据交易所成为全国首个数据要素登记OID行业节点，数据交易超过5000笔。

数字赋能打造新亮点，五年来，聚焦

政用、民用、商用，累计发布数字应用场景504个。成功入选全国第二批中小企业数字化转型试点城市、国家第二批制造业新型技术改造试点城市，贵州轮胎获评全球灯塔工厂称号。

数字生态实现新优化，数字经济人才总量达到24.67万人，设立了超180亿元的系列产业发展基金、出台了促进软件和信息技术服务业、人工智能大模型等专项政策，建成贵阳贵安(华为)数字经济创新中心，贵阳大数据安全靶场持续迭代升级，数博会连续成功举办，“中国数谷”品牌擦得更亮。 贵阳日报融媒体记者 庭静